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 العدد الطبيعي التام 

    إذا كانتام نقول عن عدد طبیعي أنھ 
 دا نفسھ.الموجبة ما عمجموع قواسمھ مُساویا ل

 .تامةھي أعداد  496،  28، 6  مثلا:
  6، 3، 2، 1ھي:  6القواسم الموجبة للعدد  

6  ولدینا: � 1 	 2 	 3 

 الطبيعيان المتحابان ن  العددا 

مجموع  إذا كانمتحابان نقول عن عددان طبیعیان أنھما 
 القواسم الموجبة لأحدھما ما عدا نفسھ مُساویا للآخر والعكس.

.متحابانھما عددان  284و  220  مثلا:

 �القسمة الإقليدية في  

� وحیدةثنائیة  توجد ; � حیث �� � �� 	 0و  � � � � .�على  �القسمة الإقلیدیة للعدد  حاصل یسمى  :
 .�على  �القسمة الإقلیدیة للعدد  باقي: یسمى � �

 �قابلية القسمة في  
�في حالة   � �  نجد:     � � ��

"  �عدد  ال یقسم � " نقول أنّ:
"  �عدد  لل قاسم �  " أو 
"   �عدد لل مضاعف �  " أو 
 ".  �عدد  ال یقبل القسمة على �  " أو 

�
 � � � ��
 	 
 � �   .�على   �ة  قسم حاصل  ھو 
 ،حیث �� 

 �عدد قواسم عدد طبیعي  لإیجاد  :طريقة 
   جداء عوامل أولیة.إلى  �  أ/نحلل �
 . نحسب جداء الأعداد المحصل علیھاثمّ  1نضیف في التحلیل   ب/إلى كل أس �

 .11مدرسي ص ولإیجاد القواسم یمُكن استعمال شجرة انظر الكتاب ال ملاحظة: 
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�عدد طبیعي حیث  � مثال: � 2006   
�  تبیان أنّ  ≡ �1�9�.  

�نبين أنّ الفرق   � ��  :9مضاعف لـ   �1

�  لدینا: � ��1� � � 	 1 � 2007 � 9�223�  
� أي: � ��1� ≡ 0�9�    

�  الفرق وبالتالي: � ��    9 مضاعف لـ �1
� إذن: ≡ �1�9�.  

  

  
  
  
  
  

�عدد طبیعي حیث  � مثال: � 1428   
  .9على  �تعیین باقي القسمة الإقلیدیة للعدد  

�  لدینا: � 1428 � 9�158� 	 � أي: 6 ≡ 6�9�  

  .6ھو   9على  �باقي قسمة  وبالتالي:

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

نفس الباقي   �و  �للعددین 
  "على في القسمة الإقلیدیة 

# أي: � � $
 	 �� � $
% 	 �  

�#  یعني: ≡ ��$�� ≡ ��$�  

  

� الفرق �   " لـمضاعف  �
� أي: � � � $
  
� یعني: � � ≡ ��$�  

 

  عددان صحیحان �و  �
)� ∈ � ،� ∈ �(   

  عدد طبیعي غیر معدوم  $و
)$ ∈ '∗ (  

�  .$متوافقان بتردید  �و  �   ≡ ��$�  

   .$باقي قسمتھ على   ،"بتردید  یوافق، �عدد صحیح كل  : خاصية مهمة 

�  لدینا:  � $
 	 �   
 

0  .�ھو  $على   �باقي قسمة   وبالتالي: � � � "  
� أي:  ≡ ��$�   

 

1(  � ≡ ��  )عدد طبیعي غیر معدوم "عدد صحیح،  �، (�$

�ذا كان إ )2 ≡ ���فإنّ ، �$ ≡ ��  )عدد طبیعي غیر معدوم "،  انصحیح انعدد �و �، (�$

�#إذا كان )3 ≡ ��$�� ≡ )��فإنّ ، �$ ≡ )�  )عدد طبیعي غیر معدوم "، أعداد صحیحة *و �، �، (�$

�#إذا كان )4 ≡ ��$�) ≡ +��فإنّ ، �$ 	 ) ≡ � 	 +�  ) عدد طبیعي غیر معدوم "، أعداد صحیحة ,و  *،  �، �(، �$

�#إذا كان )5 ≡ ��$�) ≡ +��فإنّ ، �$ - ) ≡ � - +�  ) عدد طبیعي غیر معدوم "، أعداد صحیحة ,و  *،  �، �(، �$

�إذا كان )6 ≡ ��.�فإنّ ، �$ ≡ �.�  ) انغیر معدوم انطبیعی انعدد /و  "،  انصحیح انعدد �و �، (�$
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  : 1على   $0، بواقي قسمة العدد $دراسة حسب قیم العدد الطبیعي  أ/

�0لدینا: ≡ ��1� ،0� ≡ 0�1� ،00 ≡ 2�1�، 03 ≡ 3�02و  �1 ≡ � �1�.  
24    .4، دورھا  متتالیة دوریةتشُكل   5على  $0قسمة   بواقي 	 3 24 	 0 24 	 � 24 $   5على  $0بواقي قسمة   1 2 4 3 �

024، 4من أجل كل عدد طبیعي  تبیان أنھّب/ ≡ ���0245واتمام باستعمال خواص الموافقة ما یلي  �1 ≡ ⋯ �1�:  

02، 7من أجل كل عدد طبیعي  لدینا: ≡ ��02�4� فإنّ  �1 ≡ �4�024 أي: �1 ≡ ��1�.  

024#  ولدینا: ≡ ��1�0� ≡ 0�024 فإنّ  �1 - 0� ≡ � - 0��0245 أي: �1 ≡ 0�1�.   

  :1على   00��9و 0�208ج/تعیین بواقي قسمة كل من 

# لدینا: 1428 � 4�357�2007 � 4�501� 	 0�208 ومنھ: 3 ≡ ��00��9و  �1 ≡ 3�1�.  

0ج/تعیین باقي قسمة العدد  - 01� � 3 - 00��� 	   :1على   083

50: لدینا: � 4�12� 	 22000 � 4�500�83 � 4�20� 	 : ومنھ: 3 01� ≡ 2�1�00��� ≡ ��1�083 ≡ 3�1�  

:  وعلیھ:                                     2 - 01� ≡ 8�1�3 - 00��� ≡ 3�1�083 ≡ 3�:  :یكونو �1 2 - 01� ≡ 3�1�3 - 00��� ≡ 3�1�083 ≡ 3�1�  

0:وبالتالي - 01� � 3 - 00��� 	 083 ≡ �3 � 3 	 3��1�  

0أي:  - 01� � 3 - 00��� 	 083 ≡ 3�1�  

0باقي قسمة  إذن: - 01� � 3 - 00��� 	   . 3ھو  5على  083

0��9د/التحقّق أنّ  ≡ 0�  : 1على   0��90��8ثمّ استنتاج باقي قسمة   �1

2007 لدینا: � 5�401� 	 0��9  إذن: 2ھو   5على  2007باقي قسمة   أي: 2 ≡ 0�1� .  

0��9  لدینا:و ≡ 0�0��90��8 ومنھ: �1 ≡ 00��8�1�   

2008 :وبمأنّ                                   � 0��90��8 :فإنّ  �502�4 ≡ ��1�.  

  . 1ھو  5على  0��90��8باقي قسمة  إذن:

3ھـ/تبیان أنّ العدد   - �00��0 � 3 - 0��90��� 	 0 -   : 1یقبل القسمة على   200��3

2002: لدینا: � 4�500� 	 22000 � 4�500�2003 � 4�500� 	 : ومنھ: 3 �00��0 ≡ 2�1�0��90��� ≡ ��1�200��3 ≡ 3�1�    

:  وعلیھ:                                            3 - �00��0 ≡ �0�1�3 - 0��90��� ≡ 3�1�2 - 200��3 ≡ ;�: :یكونو �1 3 - �00��0 ≡ 0�1�3 - 0��90��� ≡ 3�1�2 - 200��3 ≡ ��1�  

  1428اقسم الأس 
 4على الدور   2007و
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3:وبالتالي - �00��0 � 3 - 0��90��� 	 2 - 200��3 ≡ �0 � 3 	 ���1�  

3أي:  - �00��0 � 3 - 0��90��� 	 2 - 200��3 ≡ ��1�  

3 العدد إذن: - �00��0 � 3 - 0��90��� 	 2 - .5على یقبل القسمة  200��3
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@ @
�عددان طبیعیان حیث  �وَ  � � 2006 ،� � 1428.  
  . 9على  �/أ) عیّن باقي القسمة الإقلیدیة للعدد 1
�ب) بیّن أنّ:    ≡ �1�9�.  
  ؟ برّر إجابتك.9متوافقان بتردید  �وَ  �جـ) ھل العددان    
��/أ) ما ھو باقي قسمة العدد 2 �   ؟ 9على  ���
��ب) استنتج باقي قسمة    �  . 3على  ���

  

@ @
  .7على  �3، �3، �3، �3، �3احسب باقي قسمة كل من -1
  عدد طبیعي غیر معدوم.  � حیث 7على  ����3و  ��3	عیّن باقي قسمة كل من: -2
��3استنتج باقي قسمة     ��  . 7على  
3بیّن أنّ العدد:  -3 � 3���� � 2 � 3�� �  .�من أجل كل عدد طبیعي   7على  یقبل القسمة 4

  

@ @
�لیكن العدد الطبیعي   � 25  

�تحقّق أنّ: -.أ1 ≡ 1�3�.    
��2استنتج باقي القسمة الإقلیدیة للعدد -ب   �   .3على  4
����بیّن أنّ:  -ج   � 5 ≡ 2�3�  
  .  3على  �5، بواقي قسمة العدد  �.أ) ادرس، حسب قیم العدد الطبیعي  2
�5بحیث:  �ب) عیّن قیم العدد الطبیعي    � �� ≡ 0�3�. 

  

@ @
  .9على  �7بواقي القسمة الإقلیدیة للعدد  �°) ادُرس تبعا لقیم العدد الطبیعي 1
���1429°) عینّ باقي القسمة الإقلیدیة للعدد: 2�! � 2008"���  .9على  �
#حیث:  #°) بیّن أن العدد 3 � 7�� � 7���" � 7���� �  .�من أجل كل عدد طبیعي  9یقبل القسمة على  6

  

@ @
�عددان طبیعیان حیث:  �و � � �وَ   2010 � 1431.  
  .7على  �و �عینّ باقي القسمة الإقلیدیة لكل من العددین  -.أ1
��استنتج مما سبق، باقي القسمة الإقلیدیة للعدد  -ب  �   .7على  ��2
��تحقّق أنّ: -جـ   ≡ ��وَ  �7�1 ≡ ��واستنتج أنّ  �7�6 � �� ≡ 0�7�.  
�التي تحقق:  �.أوجد الأعداد الطبیعیة  2 � 2010� ≡ 1431�7�   .  
 . 16ر من أو تساوي الأصغ �ثمّ استنتج قیم   



  

  

  

   . وفلسفة؛ لغات أآداب عبة:  الش>IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIبكالوريات جزائرية) التمارين  - الحساب العبقري في الرياضيات (مجلة 

 

2 

  

@ @
  الإجابة الصحیحة من بین الإجابات الثلاث المقترحة، مع التعلیل. في كل من الأسئلة الآتیة، اختر 

  ھو:   5على  �203��.باقي القسمة الإقلیدیة للعدد  1
  .3 جـ)                                     2 ب)                                  - 3 أ)          

$2، فإنّ باقي القسمة الإقلیدیة للعدد  5ھو  7على  $للعدد  عدد صحیح. إذا كان باقي القسمة الإقلیدیة $. 2 � على   5
  . 2 جـ)                                    1 ب)                                     0 أ)و: ھ 7

3. òrÛbrÛa@òuŠ‡Ûa@åß@†ë‡¨a@pa�r×@ÞaëČ‡ÛaN 
  

@ @
�حیث: �و �نعتبر العددین الطبیعیین   � �و 619 � 2124.  

  .5متوافقان بتردید  �و �.بیّن أنّ العددین 1
2124بینّ أنّ:  .أ)2 ≡ �1�5�.  
  .5على  "�%619وَ  ��%2124ب)استنتج باقي القسمة الإقلیدیة لكل من العددین    
��2124فإنّ: �ج)بیّن أنّھ من أجل كلّ عدد طبیعي    ≡ 1�5�.  
��2124حتى یكون:   �د)عیّن قیم العدد طبیعي     � 619���" � � ≡ 0�5�. 

  

@ @
ھو    7على  �، باقي القسمة الإقلیدیة للعدد  3ھو  7على  �أعداد صحیحة بحیث باقي القسمة الإقلیدیة للعدد  &و �، �
  .6ھو  7على  &وباقي القسمة الإقلیدیة للعدد   4
�لكلّ من العددین: 7عیّن باقي القسمة الإقلیدیة على -1 � � ،�� � ��.  
��&:�أ) أثبت أنّھ من أجل كل عدد طبیعي  -2 ≡ 1�7�.  
48ب) تحقّق أنّ    ≡ ��48ثم استنتج باقي القسمة الإقلیدیة لكل من العددین: �7�6"� . 7على  ""��48و 

  

@ @
  التعّلیل.اذكر في كل حالة من الحالات الآتیة إن كانت العبارة المقترحة صحیحة أو خاطئة مع 

�عددان طبیعیان حیث: ′�و �.1 � 3�( �   .5ھو  3على  �. باقي قسمة  5
2012. (لاحظ أنّ: 4ھو  7على  �"��2.باقي القسمة الإقلیدیة للعدد  2 � 3 � 670 � 2 (  
�عدد صحیح حیث: �.3 ≡ ��2. باقي القسمة الإقلیدیة للعدد �11�2 �   .10ھو  11على   9

4. òí‹Ãbäm@òÛaČ†. 
  

@ @
�عددان طبیعیان بحیث:  �و � � � ≡ �وَ  �11�7 � � ≡ 5�11�.  
��.أ) عیّن باقي القسمة الإقلیدیة للعدد 1 �   .11على العدد  ��
�2ب) بیّن أنّ:    ≡ �2و �11�1 ≡ �ثم استنتج أنّ:  �11�2 ≡ �و  �11�6 ≡ 1�11�        .  
��.أ) أثبت أنّ:2 ≡ �1�11�  .  

�"�:(ب) استنتج أنّھ من أجل كل عدد طبیعي  * ≡ 1�11�.  
2012.أ) تحقّق أنّ: 3 � 10 � 201 � 2.    
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 .11على العدد  �"���ب) عیّن باقي القسمة الإقلیدیة للعدد   

  

@ @
  ؟ 7متوافقان بتردید  718و 2013ھل العددان -1
  .  7على  �4 أ) عیّن باقي القسمة الإقلیدیة للعدد-2
��4:� ب) استنتج أنّھ، من أجل كل عدد طبیعي   � 1 ≡ 0�7�.  
  . 7على  718و 2013العددین أ) عیّن باقي القسمة الإقلیدیة لكل من -3
3، العدد  �  ب) بیّن أنّھ، من أجل كل عدد طبیعي   � 718�� �   .7یقبل القسمة على  2013
1434أ) تحقق أن: -4 ≡ �1�7� .  
��1434، بحیث:25، الأصغر من � ب) عین الأعداد الطبیعیة   � � ≡ 0�7�. 

  

@ @
�عددان صحیحان حیث: �و � ≡ �و �7�2 ≡ 6�7� .  
�3 عین باقي القسمة الإقلیدیة للعدد-1 �   .7على  �
��عین باقي القسمة الإقلیدیة للعدد -2 �   .7على  ��3
�أ) تحقّق أنّ: -3 ≡ �1�7� .  
  . 7على  ���"�و �"���  ب) استنتج باقي القسمة الإقلیدیة لكلّ من العددین  
��بحیث: �  عین الأعداد الطبیعیة-4 � ��� � � ≡ 0�7�. 

  

@ @
  . 9على العدد  28)عیّن باقي القسمة الإقلیدیة للعدد 1
*10:(  )بیّن أنھّ من أجل كل عدد طبیعي2 ≡ 1�9�.  
4)استنتج أنّ: 3 � 10� � 3 � 10� � 2 � 10� � 28 ≡ 1�9� .  
�2)أ) تحقّق أنّ: 4 ≡ �1�9�.  

��2بحیث:  �  ب) عیّن الأعداد الطبیعیة � � � 1 ≡ 0�9� . 

  

@ @
  عیّن الاقتراح الصحیح من بین الاقتراحات الثلاثة في كلّ حالة من الحالات الخمسة مع التبریر:

  الاقتراح (ج)  الاقتراح (ب)  الاقتراح (أ)  
  2  5  8  ھو: 1435عدد قواسم العدد   1
�إذا كان   2 ≡   فإن باقي قسمة �8�1�

  ھو:  8على  �

�1 7  6  

متوافقان  2014و 1435العددان   3
  بتردد: 

2  4  3  

$إذا كان   4 ≡ +وَ  �5�2 ≡ 2�5�  
  فإنّ:

$! � +! ≡ 3�5� $! � +! ≡ 2�5�                   $! � +! ≡ 4�5�               

27  لدینا  5 ≡ 9  إذن: �6�21 ≡ 7�6� 9 ≡ 7�2� 9 ≡ 7�3� 
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@ @
  الحالات الأربع الآتیة: عیّن الاقتراح الصحیح الوحید، مع التعلیل، من بین الاقتراحات الثلاثة في كل حالة من 

�عددا صحیحاً حیث:  �)إذا كان  1 ≡   فإنّ: �5�1�
�  أ)                 ≡ �  ب)                                �5�2 ≡ �  ج)                                �5�6 ≡ 99�5� .  

  ھو:  7على   -99)باقي القسمة الإقلیدیة للعدد 2
  .1 ج)                                           6 ب)                                           1�  أ)                

�10، العدد  �)من أجل كل عدد طبیعي 3 �   على:             یَقبل القسمة 1
  . 2 ج)                                           5 ب)                                               3 أ)               

  )مجموع كل ثلاثة أعداد طبیعیة متعاقبة ھو دوماً: 4
 .4مضاعف للعدد  ج)                          3مضاعف للعدد  ب)                   عدد زوجي                أ)               

  

@ @
�عددان صحیحان یحقّقان:  �و � ≡ �و  �7�13 ≡ �6�7�.  
  .�و  �لكل من العددین  7)عیّن باقي القسمة الإقلیدیة على 1
��)بیّن أنّ العددین  2 � ��و 1 �   .7یقبلان القسمة على  1
�)أ) تحقّق أنّ:  3 ≡ �و �7�2015 ≡ 1436�7� .  
�2015للعدد  7ب) عیّن باقي القسمة الإقلیدیة على    � 1436�.  
�2015ج) استنتج أنّ:     � 1436� � 1962� � 1 ≡ 0�7�. 

  

@ @
 .5على العدد  �2و �2، �2، "2، �2  )عیّن باقي القسمة الإقلیدیة لكل من الأعداد1

��2یكون:  �  أنّھ من أجل كلّ عدد طبیعي)أ) بیّن 2 ≡ 1�5�.  
  .5على العدد   �"��2 ب) استنتج باقي القسمة الإقلیدیة للعدد  
��2بحیث یكون:  �  )عیّن قیم العدد الطبیعي3"� � 2 � � ≡ 0�5�. 

  

@ @
 . 9على  �4 )أ) عیّن باقي القسمة الإقلیدیة للعدد1

*�4: ( ب) استنتج أنّھ من أجل كل عدد طبیعي   ≡ 1�9�.  
  .9على  �4 بواقي القسمة الإقلیدیة للعدد �  جــ) ادرس حسب قیم العدد الطبیعي  
  . 9على  �"��2015 د) عیّن باقي القسمة الإقلیدیة للعدد  
��8: �  )أ) بیّن أنّھ من أجل كل عدد طبیعي2 ≡ 1�9�.  
��8بحیث یكون العدد   � ب) عیّن الأعداد الطبیعیة   � 4� �  .9مضاعفاً للعدد  1

  

@ @
�حیث  &و �، �نعتبر الأعداد الطبیعیة  � 2016  ،� � &و 1437 � 1954. 

  . 5على  &و �، �)عیّن باقي القسمة الإقلیدیة لكل من  1
�)استنتج باقي القسمة الإقلیدیة لكل من الأعداد: 2 � � � & ،� � � �   . 5على  ��و  &
���،  �)أ) تحقّق أنّھ من أجل كل عدد طبیعي  3 ≡ 1�5�.  
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���ب) استنتج أنّ العدد   "� �   .5یقبل القسمة على  1
&)أ) تحقّق أنّ: 4 ≡ �1�5�.  
���"&ب) بیّن أنّ:    � &��"% ≡ 0�5�. 

  

@ @
�ثلاثة أعداد طبیعیة حیث  &و �، � ≡ �5�7�  ،� � &و 1966 � 2017. 
  .7على  &و �، �)عیّن باقي القسمة الإقلیدیة لكل من الأعداد  1
�)تحققّ أنّ:  2 ≡ �1�7� .  
���)اثبت أنّ العدد: 3"% � 3 � &"��� �  .7یقبل القسمة على  2

*�2، ()تحققّ أنّ: من أجل كل عدد طبیعي  4 ≡ "�*�2ثمّ استنتج أنّ:  �7�1 ≡ ��*�2و  �7�2 ≡ 4�7�.  
�2حتى یكون   �)عیّن قیم العدد الطبیعي  5 �  . 7قابلاً للقسمة على  3

  

@ @
 . 9على  �4و  �4، 4)أ) عیّن باقي القسمة الإقلیدیة لكل من الأعداد 1
��4، �ب) بیّن أنّ: من أجل كل عدد طبیعي     ≡ 1�9� .  

"���4، �جـ) استنتج أنّ: من أجل كل عدد طبیعي  ≡ 4�9�.  
���"2020)تحققّ أنّ:  2 ≡ 4�9� .  
���"�2020)بیّن أنّ العدد  3 � 2017� �  .9یقبل القسمة على  �1995

  

@ @
�صحیحان حیث:عددان  �و � ≡ �وَ  �13�14 ≡ �1�13� . 
  على الترتیب. 12و 1ھو  13على  �و �)أ) بیّن أنّ باقي القسمة الإقلیدیة للعددین 1
�ب) استنتج باقي القسمة الإقلیدیة لكل من     � � ،� � �2و � �   . 13على  ��
���"�)بیّن أنّ العدد 2 � ���  . 13یقبل القسمة على  %"
���بحیث: �)عیّن الأعداد الطبیعیة  3"% � � � 1438 ≡ 0�13�. 

  

@ @
  . 5على  �2بواقي قسمة   �)ادرس حسب قیم العدد الطبیعي 1
2018بحیث یكون: �)عیّن العدد الطبیعي 2 � 4� � 2.  
��2)بیّن أنّ العدد:  3"� � 2017� �   .5یقبل القسمة على  5
�12: �)أ) تحقّق أنّھ من أجل كل عدد طبیعي  4 ≡ ��3��و  �5��2 ≡ 2��5�.  
�12بحیث:  �ب) عیّن قیم العدد الطبیعي    � ��3�� � 4 ≡ 0�5�. 

  

@ @
�عددان طبیعیان غیر معدومین حیث  �و � � 4� � 6.  
  .4على  �)عیّن باقي القسمة الإقلیدیة للعدد 1
  .3متوافقان بتردید  �و �)بیّن أنّ  2
�)نضع 3 � 489.  
�أ) تحقّق أنّ    ≡ �1�13�.  
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���ب) استنتج باقي القسمة الإقلیدیة للعدد   "� � 40�!��  . 13على  
���ى یكون العدد حت �ج) عیّن قیم العدد الطبیعي    � � �  . 13قابلا للقسمة على  3

  

@ @
�عددان طبیعیان حیث:  �و � � �و  2019 � 2969.  
  . 7على  �و �)أ) عیّن باقي القسمة الإقلیدیة لكل من العددین 1
  . 7متوافقان بتردید  �3و �ب) استنتج أنّ العددین    
�9)بیّن أنّ: 2 � � ≡ 0�7�.  
�2)تحقق أنّ:  3 ≡ !�!�2ثمّ استنتج باقي القسمة الإقلیدیة للعدد  �7�1� �   . 7على   !�!��
��حیث: �)عیّن قیم العدد الطبیعي  4 � �� � 2 ≡ 0�7�. 

  

@ @
�العددان الطبیعیان حیث  �و � � 2019 ،� � 1441 .  
�)تحقق أنّ: 1 ≡ 13�17�.  
  . 17على  �، ثمّ استنتج باقي القسمة الإقلیدیة للعدد  17متوافقان بتردید  �و �)بیّن أنّ:  2
�)بیّن أنّ  3 � � ≡ ��3ثمّ استنتج أنّ   �17�1� � �� � 14 ≡ 0�17�.  
  . 17على  �13بواقي القسمة الإقلیدیة للعدد  �)ادُرس تبعاً لقیم العدد الطبیعي  4

��!"2019)بیّن أنّ:  5 � 169�� � 1441�!�! � 13 ≡ 0�17�.  
�التي تحقق:  �یم العدد الطبیعي  )عیّن ق6 � 1954"!�� � 16 ≡ 0�17�. 
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< <

< <

< <

< <

@ @
�  لدینا: � �وَ  1428 � 2006.  

  : 9على  
/أ) تعیین باقي القسمة الإقلیدیة للعدد  1

�لدینا:  � 9�158� � �أي:  6 ≡   .6ھو 9على  �باقي قسمة  ومنھ: ،�6�9

� ب) تبیان أنّ  ≡ �(نبُین أنّ الفرق   :����� �   )9مضاعف لـ  ����

�  لدینا: � ��1� � � � 1 � 2007 � �أي:  �223�9 � ��1� ≡ �إذن: �0�9 ≡ �1�9�.  

�لدینا: جـ)  ≡ � ومنھ: ��1�9 ≡ ��1 � �  أي: �9��9 ≡   .8ھو 9على  �باقي قسمة  ومنھ: ،�8�9

  .9بتردید غیر متوافقین ، فھما 9على   لیس لھما نفس الباقي �وَ  �العددان   :نلاحظ أنّ 


�/أ) تعیین باقي قسمة العدد 2 �   :9على  ���

��لدینا:  ≡ 6�9�			� ≡ �  ومنھ: ��1�9 � �� ≡ 6 � ��1��� أي: ��9 � �� ≡ 7�9�  

��باقي قسمة  إذن: � ��  .7ھو 9على  �


�ب) استنتاج باقي قسمة   �   :3على  ���
�  لدینا: حسب نتیجة السؤال أ) � �� ≡ 7�9�   

�معناه:                              � �� � 9� � 7 )� ∈ �(    

�ومنھ:                             � �� � 3�3�� � 3�2� � 1 � 3�3� � 2� � 1 � 3� � 1   
�(حیث  � � � 2 ( 

��باقي قسمة  إذن: � �� .1ھو 3على  �

  

@ @
  :7على  $!، #!، "!، !!، �!حساب باقي قسمة كل من -1

�3  لدینا: ≡   .2ھو  7على  �3باقي قسمة  إذن:، �2�7

        3% ≡   .6ھو  7على  %3باقي قسمة  إذن:، �6�7

        3& ≡   .4ھو  7على  &3باقي قسمة  إذن:، �4�7

        3' ≡   .5ھو  7على  '3باقي قسمة  إذن:، �5�7

        3( ≡   . 1ھو  7على  )3باقي قسمة  إذن:، �1�7

  عدد طبیعي غیر معدوم:  ( حیث  7على  "*($!و ($!تعیین باقي قسمة كل من، -2
)3لدینـا:  � ≡ +�)3�ومنھ: �1�7 ≡ �1�+�7� ), ∈ �∗  ( 

+)3وعلیھ:                               ≡   .  1ھو  7على  +)3باقي قسمة   إذن: �1�7
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+)�3  ولدینا: � ≡ 1�7�3& ≡ +)3 ومنھ:، �4�7 . 3& ≡ �1 . 4��7� 

&*+)3 أي:  ≡ . 4ھو  7على  &*+)3باقي قسمة   إذن: �4�7

  : 7على  0//�!استنتاج باقي قسمة  
2008 نجد: 6على الدور  2008نقسم الأس  � 6�334� � 2008 أي: 4 � 6, � 4	 ), � 334 ( 

112�3ومنھ:  ≡  .4ھو  7على  112�3باقي قسمة  إذن:، �4�7

!تبیان أنّ العدد،  -3 . !$)*" � � . !$) �  :(من أجل كل عدد طبیعي  7یقبل القسمة على  "
3لدینا:  . 3(+*& � 2 . 3(+ � 4 ≡ �3 . 4 � 2 . 1 � 4��7�   
3 ومنھ: . 3(+*& � 2 . 3(+ � 4 ≡ �12 � 2 � 4��7�   

3 أي: . 3(+*& � 2 . 3(+ � 4 ≡ 14�7�   

3 بالتالي:و . 3(+*& � 2 . 3(+ � 4 ≡ /�7�
3 إذن: . 3(+*& � 2 . 3(+ � .,من أجل كل عدد طبیعي  7على  یقبل القسمة 4

@ @
�العدد الطبیعي   لدینا: � 25


  التحقّق أنّ،-.أ1 ≡ ��!�   :

�لدینا: ) 1ط � 3�8� � �إذن: 1ھو 3على  �باقي قسمة  ومنھ: 1 ≡ 1�3�. 

�نبُین أنّ الفرق  ) 2ط �  : 3مضاعف لـ  1

�  دینا:ل � 1 � 25 � 1 � 24 � � أي: �8�3 � 1 ≡ � إذن: �0�3 ≡ 1�3� .


�استنتاج باقي القسمة الإقلیدیة للعدد  -ب� �  : 3على  "
�  لدینا: ≡ ��2 ومنھ: �1�3 � 4 ≡ 2�1�� � 1�3� 

��2  أي:  � 4 ≡ 3�3� 

��2 وبالتالي:  � 4 ≡ ��2باقي قسمة العدد   إذن:، �0�3 �  .0ھو  3على  4


 تبیان أنّ،-ج!$/ � # ≡ ��!� : 
�  لدینا: ≡ 1)%� ومنھ: �1�3 � 5 ≡ �1�%(1 � 1�3� 

1)%�  أي:  � 5 ≡ �1 � 1)%� إذن: �1��3 � 5 ≡ 2�3�
 :3على  (#، بواقي قسمة العدد  (.أ) دراسة، حسب قیم العدد الطبیعي  2

51  لدینا: ≡ 1�3� ،53 ≡ �5و �2�3 ≡ 1�3�.  
 .2، دورھا متتالیة دوریةتشُكل  3على  +5بواقي قسمة   ومنھ:

4�5  إذن: ≡ 1�3�  ،5�4*3 ≡ 2�3�  )� ∈ � (  

(#  بحیث، (ب) تعیین قیم العدد الطبیعي  � 
� ≡ /�!�: 5+ � �� ≡ +5  یعني: �0�3 � 1 ≡ 0�3� 
+5 ومنھ:  ≡ �1�3� 
+5 وعلیھ:        ≡ 2�3�   

,فإنّ:حسب نتیجة السؤال أ)  � 2� � �،(حیث  1 ∈ �.(
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@ @
  : 9على  (5بواقي القسمة الإقلیدیة للعدد   (°) دراسة تبعا لقیم العدد الطبیعي  1

71  لدینا: ≡ 1�9� ،73 ≡ 7�9� ،7� ≡ 4�9� ،7% ≡ 1�9�.  
  .3، دورھا متتالیة دوریةتشُكل  9على  +7بواقي قسمة   ومنھ:

4%67  إذن: ≡ 1�9�				7%4*3 ≡ 7�9�7%4*� ≡ 4�9�) ،� ∈ �(  

�//���"��°) تعیین باقي القسمة الإقلیدیة للعدد،  2 �   : 9على  �/!"�0//�
1429  لدینا: � ≡ 117�1429 ومنھ: �7�9 ≡ 7�117�9�   

117�1429  إذن:                                    ≡ 2009  لأنّ (، �4�9 � 3�669� � �3من الشكل   2 � 2(  

2008 ولدینا من جھة أخرى: � ≡ 1%&20083  ومنھ: �1�9 ≡ 1%&20083  إذن:  �%1�9&13 ≡ 1�9�  

117�1429نجد: � 20083&%1 ≡ �4 � 1��9�          

117�1429 أي:  � 20083&%1 ≡ 117�1429باقي قسمة  إذن:، �5�9 �   .5ھو  9على  %1&20083

8حیث،  8°) تبیان أنّ العدد 3 � 5!) � 5!)*� � 5!)*� � من أجل كل عدد طبیعي   9یقبل القسمة على  $ 9 معناه:  9یقبل القسمة على  9  :( ≡ 0�9�    
8 نبُین أنّ  ≡ /��� :  

+%7  لدینا: � 7%+*3 � 7%+*� � 6 ≡ �1 � 7 � 4 � 6��9�  
9ومنھ:  ≡ 18�9�    

9  وعلیھ: ≡  .,من أجل كل عدد طبیعي   9على  یقبل القسمة 9 إذن:، �0�9

  

@ @

�لدینا:  � �وَ  2010 � 1431.  
  :7على  �و  
تعیین باقي القسمة الإقلیدیة لكل من العددین  -.أ1

�  لدینا: � 7�287� � � أي: 1 ≡   .1ھو  7على  �باقي قسمة  إذن: �1�7

�  لدینا: � 7�204� � � أي: 3 ≡   .3ھو  7على  �باقي قسمة  إذن: �3�7


�  استنتاج مما سبق، باقي القسمة الإقلیدیة للعدد-ب �   :7على  ���

�  لدینا: � 2� ≡ 1 � � أي: �3��7�2 � 2� ≡ � وبالتالي: �7�7 � 2� ≡ 0�7� ،  

�باقي قسمة  إذن: � �� معناه:. (0ھو  7على  �2 �   ) 7على  یقبل القسمة ��2


 التحقّق أنّ،-جـ! ≡ !�وَ  ���5 ≡ $�5�:  

�  لدینا: � ≡ %� ومنھ: �1�7 ≡ %�إذن:  �1�%�7� ≡ 1�7� . 

�  ولدینا: � ≡ %� ومنھ: �3�7 ≡ %�أي:  �3�%�7� ≡ 27:بمأنّ و �27�7 ≡ %�فإنّ: �6�7 ≡ 6�7�.  


  استنتاج أنّ ! � �! ≡ /�5� :  

%��  لدینا: ≡ 1�7��% ≡ %� ومنھ: ،�6�7 � �% ≡ �1 � 6��7�    
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%� أي:                               � �% ≡ %� إذن: �7�7 � �% ≡ 7  لأنّ ( �0�7 ≡ 0�7� (  

( التي تحقق، (.ایجاد الأعداد الطبیعیة  2 � �/�/! ≡ �"!��5�:  , � 2010% ≡ 1431�7�  ), � �% ≡ ,	 معناه:) ���7 � 1 ≡ 3�7�     
, ومنھ:                                                                    ≡ �3 � 1��7�   

,  أي:                                                                     ≡ 2�7�   

, إذن: � 7� � �(حیث  2 ∈   عدد طبیعي)  �

,  :16الأصغر من أو تساوي  (استنتاج قیم   : �7 معناه: 16 � 2 : 16   

� ومنھ:               : 3&;   

� أي:                :    وبالتالي:، 2

2  1  0  � � 

16  9  2  , � 
 

  

@ @
  اختیار الإجابة الصحیحة، مع التعلیل:

	ھو:  5على  ��203�باقي القسمة الإقلیدیة للعدد  .1 2                     .  

�203لأنّ:  � 5��41� � �203 أي: 2 ≡   . ب)الإجابة الصحیح ھي:  إذن:، �2�5
>2. فإنّ باقي القسمة الإقلیدیة للعدد  5ھو  7على  >عدد صحیح. إذا كان باقي القسمة الإقلیدیة للعدد  > .2 � على   5

	ھو: 7 1.  
>إذا كان   لأنّ: ≡ >2 یكون: �5�7 ≡ 10�7�   

>2 ومنھ:                                   ≡ 3�7�   
>2  وعلیھ:                                � 5 ≡ �3 � 5��7�   

>2 أي:                                    � 5 ≡ >2وبالتالي:  �8�7 � 5 ≡   . ب)الإجابة الصحیحة ھي:  إذن:، �1�7

3. òrÛbrÛa@òuŠ‡Ûa@åß@†ë‡¨a@pa�r×@ÞaëČ‡ÛaN 
  

@ @
�  لدینا: � �و 619 � 2124.  

  : 5متوافقان بتردید  �و 
.تبیاّن أنّ العددین 1
��نبُین أنّ الفرق   :01ط � 
  :5مضاعف لـ  �

�  لدینا: � � � 2124 � 619 � 1505 � � أي: �301�5 � � ≡ � إذن: �0�5 ≡ ��5�.  
  :5نفس الباقي في القسمة الإقلیدیة على �	و  
نبُین أنّ للعددین   :02ط

� لدینـا: � 5�123� � � أي: 4 ≡   . 4ھو  5على  �باقي قسمة  إذن: �4�5

�  ولدینا: � 5�424� � � أي: 4 ≡   . 4ھو  5على  �باقي قسمة  إذن: �4�5

  . 5بتردید  فھما متوافقین  5في القسمة الإقلیدیة على  نفس الباقي �  و �للعددین  :نلاحظ أنّ 
"��� بیاّن أنّ،.أ) ت2 ≡ ���#�  )� ≡ ���#�(  

�نبُین أنّ الفرق   �   .5مضاعف لـ  ����
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�  لدینا: � ��1� � � � 1 � 2125 � � أي: �425�5 � ��1� ≡ � إذن: �0�5 ≡ �1�5�.  

   :5على  ����5$وَ   /�5"���ب)استنتاج باقي القسمة الإقلیدیة لكل من العددین  

  )5على ��5
و  /��5باقي قسمة استنتاج (

�  لدینا: � ≡ 1�;� ومنھ: ��1�5 ≡ ��1�;�1�;�ویكون:  �1�5 ≡   )زوجيعدد  720 لأنّ ( �1�5

  .1ھو  5على  1�;�باقي قسمة  إذن:
�  ولدینا: � ≡ �  لأنّ ( ��1�5 ≡ �و  ���5 ≡ �1�5� (  

3�;� ومنھ:      ≡ ��1�;�3�5�   
3�;�ویكون:    ≡   )  فردي عدد 721 لأنّ ( ��1�5

3�;�وبالتالي:    ≡   .4ھو  5على  3�;�باقي قسمة  إذن:، �4�5

(�"���فإنّ،  (ج)تبیاّن أنّھ من أجل كلّ عدد طبیعي   ≡ ��#�:  )��) ≡ ��#� (  

�  لدینا: ≡ �� ومنھ: ��1�5+ ≡ ��1����ویكون:  ��5++ ≡   ) زوجيعدد  ,2 لأنّ ( �1�5

(""���حتى یكون،   (د)تعیّین قیم العدد طبیعي   � $��")*� � ) ≡ /�#�:  

�  لدینا: � ≡ +&� ومنھ: ��1�5 ≡ +&�ویكون:  ��5+&��1� ≡   ) زوجيعدد  ,4 لأنّ ( �1�5

�  ولدینا: � ≡ +&� ومنھ: ��1�5 ≡ +&�ویكون:  ��5+&��1� ≡   )زوجيعدد  ,4 لأنّ ( �1�5

+&�  نجد:        . � ≡ �1 . 3*+&� ومنھ: ��1���5� ≡ 3*+&�ویكون:  ��1�5 ≡ 4�5�   

� �&+ � �&+*3 � , ≡ 1 تكُافئ: �0�5 � 4 � , ≡ ,ومنھ:  �0�5 ≡ ,وعلیھ:  ��5�5 ≡ 0�5�    

,إذن: � 5�� حیث(  ∈  . عدد طبیعي) �

  

@ @
    أعداد صحیحة =و  �، � لدینا:

� أي:، 3ھو   7على  �قسمة العدد   باقي ≡ 3�7�.  

� أي:، 4ھو   7على  �قسمة العدد   باقي ≡ 4�7� .  

= أي:، 6ھو   7على  =قسمة العدد   باقي ≡ 6�7� .  


لكلّ من العددین،  7تعیّین باقي القسمة الإقلیدیة على -1 . � ،
� � �� :  

��  لدینا: � ≡ 3�7�� ≡ � ومنھ: �4�7 . � ≡ 12�7�  

� وبالتالي:                           . � ≡ ��  إذن:، �5�7 .   .5ھو  7باقي قسمة على  ��

��  ولدینا: � ≡ 3�7�� ≡ � ومنھ: �4�7 �� ≡ 9�7��� ≡ ��� وبالتالي: �16�7 ≡ 2�7��� ≡ ��  وعلیھ: �2�7 � �� ≡ 0�7�          

���باقي قسمة  إذن: � �����. (0ھو  7على  � � ��  ) 7  یقبل القسمة على �

(�<، (أ) اثبات أنّھ من أجل كل عدد طبیعي  -2 ≡ ��5� :  
=  لدینا: ≡ = ومنھ: �6�7 ≡ �6 � 7��7�   

=  أي:                          ≡ �1�7�   

�= وبالتالي:                   + ≡ ��1���= إذن: ، ��7++ ≡   )زوجيعدد  ,2 لأنّ ( �1�7
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0"ب) التحقّق أنّ  ≡ $�5�:  

48  لدینا: :01ط � 7�6� � 48إذن: 6ھو  7على  48باقي قسمة  معناه: 6 ≡ 6�7�  .  

0"�(نبُین أنّ الفرق   :02ط �   )7مضاعف لـ  �$

48  لدینا: � 6 � 42 � 48 أي: �6�7 � 6 ≡ 48إذن:  �0�7 ≡ 6�7� .  

  :7على  ��/�0"و /�/�0"استنتاج باقي القسمة الإقلیدیة لكل من العددین  
48  لدینا: ≡ 48 ومنھ: �6�7 ≡ �6 � 7��7�   

48 أي:                            ≡ �1�7�   

131��48وعلیھ:                        ≡ ��1��131�7�48�133 ≡ ��1��131�48وبالتالي: ، �133�7 ≡   )  زوجيعدد  2010 لأنّ ( �1�7

133�48  و ≡ 133�48  ویكون:)، فردي عدد  2011 لأنّ ( ��1�7 ≡ 6�7�  

 .6ھو   7على  133�48، وباقي قسمة  1ھو  7على  131�48باقي قسمة  إذن:

  

@ @
  ذِكر في كل حالة من الحالات إن كانت العبارة المقترحة صحیحة أو خاطئة مع التعّلیل: 

   لأنّ:.خاطئة، 1

5 :01ط  ? 3.  

, :02ط  � 3, � 5 � 3, � 3 � 2 � 3�, � 1� � 2 � 3,  � �  , حیث( 2 , � 1 (  

  . 2ھو  3على  ,باقي قسمة  إذن:
   لأنّ:.صحیحة، 2

13�2  لدینا:� � 2%�(;1�*� � 2%�(;1� . 2�.  
%2 ولدینا من جھة أخرى: ≡ 1;)�%2�  ومنھ: �1�7 ≡ 1(;1�7�    

�1;)�%2  أي:                                                 ≡ �2وَ  )1( �1�7 ≡ 4�7� )2(    

�1;)�%2  نجد: )2( و )1(من  . 2� ≡ �1 . 4��7�   

�*�1;)�%2 أي:                    ≡ 4�7�    

13�2  وبالتالي:             � ≡ 13�2باقي القسمة الإقلیدیة للعدد  إذن:، �4�7�   4ھو  7على  

,  لأنّ:.صحیحة، 3 ≡ �, ومنھ: �2�11 ≡ 4�11�   
�,2 وعلیھ:                                       ≡ 8�11�   

�,2  ویكون:                                       � 9 ≡ �8 � 9��11�   
�,2  أي:                                          � 9 ≡ �1�11�   
�,2 ومنھ:                                       � 9 ≡ ��1 � 11��11�       

�,2وبالتالي:                                     � 9 ≡ 10�11� ،  

�,2باقي القسمة الإقلیدیة للعدد   إذن: �   . 10ھو  11على  9

4. òí‹Ãbäm@òÛaČ†. 
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@ @
� بحیث، طبیعیانعددان  �و � لدینا: � � ≡ �وَ  �7�11 � � ≡ 5�11� .  


.أ) تعیّین باقي القسمة الإقلیدیة للعدد  1� �      :11على العدد   ��


�نعلم أنّ   � ���
 � �� � 
� � ��  

��لدینا:  � � ≡ 7�11�� � � ≡ ��ومنھ:  �5�11 � ���� � �� ≡ �7 . 5��11�   

�� أي:                                    � �� ≡ 35�11�    

35 ولِكون:                               ≡ �� فإنّ: �2�11 � �� ≡ 2�11�.  

��باقي القسمة الإقلیدیة للعدد   إذن: � ��  .2ھو  11على العدد  

� ب) تبیاّن أنّ، ≡ ��و  ����� ≡ ����� :  

��لدینا:  � � � ≡ 7�11�� � � ≡ ��نجد: بالجمع ، �5�11 � �� � �� � �� ≡ �7 � 5��11�    

�  أي:                                                   � � � � � � ≡ 12�11�   
�2 ومنھ:                                                ≡ 12�11�    

12  ولِكون:                                             ≡ �2 فإنّ: �1�11 ≡ 1�11�.  

��لدینا:  � � � ≡ 7�11�� � � ≡ ��بالطرح نجد: ،�5�11 � �� � �� � �� ≡ �7 � 5��11�   

� أي:                                                    � � � � � � ≡ 2�11�   

�2 ومنھ:                                                ≡ �2 إذن:، �2�11 ≡ 2�11� .  


  استنتاج أنّ، ≡ � وَ  ����$ ≡ �����:  

�2  لدینا: � ≡ �12 ومنھ: �1�11 ≡ 12  وبمأنّ: �6�11 ≡ � فإنّ:، �1�11 ≡ 6�11�. 

�2  ولدینا: � ≡ 2  وبمأنّ: �2�11 ≡ � فإنّ:، �2�11 ≡ 1�11�.  


 .أ) اثبات أنّ،2# ≡ ������:  
�  لدینا: ≡ '� ومنھ: �6�11 ≡ �6�'�11�   

'� أي:                              ≡ 7776�11�    

'� وعلیھ:                          ≡ 10�11�    

'� ویكون:                        ≡ �10 � '� إذن:، �11��11 ≡ �1�11�.  


 ،@ب) استنتاج أنّھ من أجل كل عدد طبیعي  �/@ ≡ �����:  

'�  لدینا: ≡ 4��'�� ومنھ: ��1�11 ≡ ��1���314 إذن: �4�11 ≡ 1�11� )2�  ) زوجيعدد  

��/�.أ) التحقّق أنّ، 3 � �/ . �/� � � :  
10  لدینا: . 201 � 2 � 2010 � 2 �   (الانتقال من طرف والوصول إلى الطرف الآخر). 2012

  : 11على العدد  ��/�
ب) تعیّین باقي القسمة الإقلیدیة للعدد  

13��  لدینا: �� � �31��13�*� � �31��13� . ��13���31  نجد:.ب) 2حسب  � ≡ 1�11� )1 ( 

� ولدینا من جھة أخرى: � ≡ ��  ومنھ: �6�11 ≡ �� وعلیھ: �36�11 ≡ 3�11� )2 ( 

13���31  نجد: )2( و )1(من � . �� ≡ �1 . 3��11� ،    
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13��  وبالتالي:             � ≡ 13��باقي قسمة   إذن:، �3�11� .3ھو   11على  

  

@ @
  : 7بتردید  718و 2013دراسة توافق العددان -1

2013  لدینا: :01ط � 7�287� � 2013 أي: 4 ≡ 4�7�   

718 ولدینا:        � 7�102� � 718  أي: 4 ≡ 4�7�    

  . 4وھو   7في القسمة الإقلیدیة على   لھما نفس الباقي  لأنّ  7متوافقان بتردید  718و 2013العددان  إذن:
2013لدینا:  :02ط � 718 � 1295 � 7�185�             

2013 أي:           � 718 ≡ 0�7�   

2013�الفرق   وبالتالي:     � 2013إذن: ، 7مضاعف لـ  �718 ≡ 718�7�  .  

  : 7على  $"أ) تعیّین باقي القسمة الإقلیدیة للعدد  -2

)4  لدینا: ≡ 1�7�  )4( �   .  1ھو    7على  )4باقي القسمة الإقلیدیة للعدد   إذن:، ) 4096

($" ،(ب) استنتاج أنّھ، من أجل كل عدد طبیعي   � � ≡ /�5�:  
)4 لدینـا: ≡ +�)4� ومنھ: �1�7 ≡ 1+�7�  ), ∈ �  (  

+)4 وعلیھ:                         ≡ 1�7�    

+)4 ویكون:                        � 1 ≡ 0�7�   .  

  : 7على  718و 2013أ) تعیّین باقي القسمة الإقلیدیة لكل من العددین -3

2013لدینا:  � � 7�287� � 2013أي:  4 ≡ 4�7�  

718ولدینا:  � � 7�102� � 718أي:  4 ≡ 4�7�  

    4ھو  7على   718وَ  2013باقي قسمة كل من  إذن:

!ب) تبیاّن أنّ، العدد  . 5�0$) � !نبُین أنّ  ( :7یقبل القسمة على  !�/� . 5�0$) � �/�! ≡ /�5�(  
3  لدینا: . 5�0(+ � 2013 ≡ �3 . "(+ � 4��7�   
3 ومنھ: . 718(+ � 2013 ≡ �3�1� � 4��7�   

3  وعلیھ: . 718(+ � 2013 ≡ 7�7�   
3 وبالتالي: . 718(+ � 2013 ≡ /�7�   

3 إذن: . 718(+ �   .  7على  یقبل القسمة 2013
"!"�أ) التحقّق أنّ،  -4 ≡ ���5�:  

"!"�نبُین أنّ الفرق (  :01الطریقة  �   7) مضاعف لـ  ����
1434  لدینا: � ��1� � 1434 � 1 � 1435 � 7�205�   

1434 أي:   � ��1� ≡ 0�7� ،  

1434 إذن: ≡ �1�7� .  

(�"!"� ، بحیث،25، الأصغر من (ب) تعیّین الأعداد الطبیعیة  � ) ≡ /�5�:  1434�+ � , ≡ ���1� معناه: �0�7+ � , ≡ 0�7�   
1 ومنھ:                                  � , ≡   ) زوجيعدد  ,2 لأنّ ( �0�7

,  وعلیھ:                                ≡ �1�7�   

, ویكون:                               ≡ ,  وبالتالي:، �6�7 � 7� � � حیث( 6 ∈ �  (  
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� , A �7 أي: 25 � 6 A 25  
�7 ومنھ:                A 19    

� وعلیھ:               A 37;  

�  وبالتالي:             ∈ B0; 1; 2D :إذن , ∈ B6; 13; 20D. 

  

@ @
� حیث،  صحیحانعددان  �و �لدینا:   ≡ �و �2�7 ≡ 6�7� .  


!تعیّین باقي القسمة الإقلیدیة للعدد -1 �   :7على  �

��لدینا:  ≡ 2�7�� ≡ �3ومنھ:  �6�7 � � ≡ 3�2� � 6�7�   

�3وعلیھ:                        � � ≡ 12�7�         

�3ومنھ:                        � � ≡ �3باقي القسمة الإقلیدیة للعدد   إذن:، �5�7 �   .5ھو  7على  �


تعیّین باقي القسمة الإقلیدیة للعدد -2� �   :7على  ��!
�  لدینا: � ≡ �� ومنھ: �2�7 ≡ 2��� أي: ��7 ≡ 4�7� )1(   
�  ولدینا: � ≡ �� ومنھ: �6�7 ≡ 6��� أي: ��7 ≡ �� وعلیھ: �36�7 ≡ ��3 ویكون: �1�7 ≡ 3�7� )2(    

��  نجد: )2( و )1(من  � 3�� ≡ �4 � 3��7�   
�� أي:                    � 3�� ≡ 7�7�    

��  وبالتالي:              � 3�� ≡ 0�7�   

��باقي القسمة الإقلیدیة للعدد   إذن: � 3����. (0ھو  7على   � 3��  ) 7على  یقبل القسمة 
�  أ) التحقّق أنّ،-3 ≡ ���5�:  

�  لدینا: ≡ � ومنھ: �6�7 ≡ �6 � � إذن: �7��7 ≡ �1�7�.  

  :7على  "!"��و !�/��ب) استنتاج باقي القسمة الإقلیدیة لكلّ من العددین  

�لدینا:  � ≡ 13%��ومنھ:  ��1�7 ≡ ��1��/�!�7�   
13%��  وعلیھ:                               ≡   ) فرديعدد  2013 لأنّ ( ��1�7

13%��وبالتالي:                             ≡   .6ھو  7على  13%��باقي القسمة الإقلیدیة للعدد  إذن:، �6�7

�لدینا:  � ≡ &%&�3ومنھ:  ��1�7 ≡ ��1��"!"�7�   

&%&�3  وعلیھ:                              ≡   )زوجيعدد  1434 لأنّ ( �1�7

    1ھو  7على  &%&�3باقي القسمة الإقلیدیة للعدد   إذن:

�  بحیث، (تعیّین الأعداد الطبیعیة -4 � ��) � ) ≡ /�5� :  

�لدینا:  � � ≡ �2 � �أي:  �6��7 � � ≡ 8�7�   
� ومنھ:                                      � � ≡ 1�7�   

�� وعلیھ:                                     � ��+ ≡ ,(حیث  �1+�7 ∈ � (  

�� ویكون:                                    � ��+ ≡ 1�7� .  �� � ��+ � , ≡ 1 تكُافئ: �0�7 � , ≡ 0�7�   
,  ومنھ:                                     ≡ �1�7�   

, وعلیھ:                                    ≡ , إذن:، �6�7 � 7� � �حیث  6 ∈ �. 
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@ @
  : 9على العدد   28)تعیّین باقي القسمة الإقلیدیة للعدد 1

28لدینا:  � 9�3� � 28أي:  1 ≡   .1ھو   9لى العدد ع 28باقي القسمة الإقلیدیة للعدد  إذن: �1�9

@/� ،@)تبیاّن أنّھ من أجل كل عدد طبیعي  2 ≡ ���� :  
10لدینا:  ≡ 104ومنھ:  �1�9 ≡ 14�9� )� ∈ �(         

104إذن:                           ≡ 1�9�.  

" )استنتاج أنّ،3 . �/" � ! . �/! � � . �/� � �0 ≡ ���� :  
28  )1لدینـا حسب نتیجة السؤال  ≡ 1�9�.    

�من أجل كل عدد طبیعي  :)2نتیجة السؤال ولدینا حسب  ،104 ≡ 1�9�   
�10یعني:                                ≡ 1�9� ،10% ≡ &10و �1�9 ≡ 1�9�  

4ومنھ:  . 10& � 3 . 10% � 2 . 10� � 28 ≡ �4�1� � 3�1� � 2�1� � 1��9�  
4وعلیھ:  . 10& � 3 . 10% � 2 . 10� � 28 ≡ �4 � 3 � 2 � 1��9�  

4	أي:  . 10& � 3 . 10% � 2 . 10� � 28 ≡ 10�9�  

4إذن: . 10& � 3 . 10% � 2 . 10� � 28 ≡ 10لأنّ ( �1�9 ≡ 1�9�.(  

!�  )أ) التحقّق أنّ،4 ≡ �����:  

%2  لدینا: :01ط � 8و 8 ≡ 8 ومنھ: �8�9 ≡ �8 � 8 أي: �9��9 ≡ %2إذن: ��1�9 ≡ �1�9�.  

!�نبُین أنّ الفرق   :02ط �   9مضاعف لـ  ����

%2  لدینا: � ��1� � 2% � 1 � 9 � %2 أي: �1�� � ��1� ≡ %2إذن:  �0�9 ≡ �1�9�  .  

($�  بحیث، (ب) تعیّین الأعداد الطبیعیة  � ) � � ≡ /���:  
+)2  لدینا: � 2%.�+ � �2%��+  

%2 ولدینا من جھة أخرى: ≡ ��%2�  ومنھ: ��1�9+ ≡ ��1��+�9�    

+)2 ویكون:                                               ≡ +)2  )زوجيعدد  ,2 لأنّ ( �1�9 � , � 1 ≡ 1 تكُافئ: �0�9 � , � 1 ≡ 0�9�   
,  أي:                                      ≡ /�9�   

  )9یقبل القسمة على  أو( 9لـ  مضاعف , وبالتالي:

, إذن: � 9��حیث   ∈ �. 

  

@ @
  تعیّین الاقتراح الصحیح، مع التبریر:

1 (  
  
   

1435 ومنھ: � 53 . 73 . 413.  

1�ھو  1435عدد قواسم العدد   وبالتالي: � 1� . �1 � 1� . �1 � 1� � 2 . 2 . 2 � 8  
  الاقتراح الصحیح ھو الاقتراح (أ). إذن:

5    1435 7    287 41  41 

     1 
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� إذا كان )2 ≡ � فإنّ  ��1�8 ≡ ��1 � � أي: �8��8 ≡  .7ھو   8على  �باقي قسمة  بالتالي:و، �7�8

 الاقتراح الصحیح ھو الاقتراح (ب). إذن:

2014لدینــا:  :01)ط3 � 3�671� � 2014أي:  1 ≡ 1�3�
1435لدینا:و        � 3�478� � 1435أي 1 ≡ 1�3�  

 .3متوافقان بتردید فھما  3لھما نفس الباقي في القسمة الإقلیدیة على   1435و  2014العددان  :نلاحظ أن
 الاقتراح الصحیح ھو الاقتراح (ج).  إذن:

2014  لدینا: :02ط � 1435 � 579 � !�193� 
2014 أي:  � 1435 ≡ 0�3� 

2014�الفرق  ومنھ:      �         .3مضاعف لـ  �1435

2014 وبالتالي:  ≡  الاقتراح الصحیح ھو الاقتراح (ج). إذن:، �1435�3

>�  لدینا: )4 ≡ 2�5�E ≡ 7>� ومنھ: �2�5 ≡ 27�5�E7 ≡ 27�5�
27  وبمأنّ:  � 512 ≡ 7>�  فإنّ: �2�5 ≡ 2�5�E7 ≡ 2�5�    

7>  وعلیھ:  � E7 ≡  الاقتراح الصحیح ھو الاقتراح (ج).  إذن:، �4�5

27  لدینا: )5 ≡ 21�6� 

27: 01ط ≡ 3معناه: �21�6 . 9 ≡ �3 . 7��3 . 9 ومنھ: �2 ≡ 7�2�. 

27  :02ط ≡ 27  معناه: �21�6 � 6� � 21 
27  ومنھ:  � 3�2� � 7�  

  وعلیھ: 
�;% � %��4*;�%

9 أي:   � 2� � 7 

9 بالتالي:و ≡ الاقتراح الصحیح ھو الاقتراح (ب). إذن:، �7�2

@ @
  تعیّین الاقتراح الصحیح، مع التعلیل:

�حیث:عددا صحیحاً  �)إذا كان  1 ≡ �ج) فإنّ:، ��1�5 ≡ 99�5�. 
�  لدینا: لأنّ: ≡ � ومنھ: ��1�5 ≡ 4�5�
99ولدینا:  ≡ �إذن: �4�5 ≡ 99�5�. 

 6ھو: ب)  7على   -99)باقي القسمة الإقلیدیة للعدد 2

99  لدینا: :01ط لأنّ: ≡ �99 ومنھ: �1�7 ≡ �99  وعلیھ:  ��1�7 ≡ 6�7�. 

���  الفرق لدینا: :02ط  � $ � �105 � 5��15�  
�99  أي:  � 6 ≡ 0�7� 

�99�  الفرق وبالتالي:  �  7 مضاعف لـ �6

�99 إذن: ≡ 6�7�.  

+10، العدد  ,)من أجل كل عدد طبیعي 3 �  .3یَقبل القسمة على: أ)  1



  

  

  

   . آداب وفلسفة؛ لغات أعبة: الش >IIIIIIIIIIIIIIIIIIII<III> الحلولبكالوريات جزائرية) - الحساب العبقري في الرياضيات (مجلة 

 

12 

10  لدینا: لأنّ: ≡ +10 ومنھ: �1�3 ≡ 1+�3�  ), ∈ �  (  
+10 أي:                                   ≡ 1�3�   

+10 وبالتالي:                             � 1 ≡ +10 إذن:، �0�3 �   .  3 یقبل القسمة على 1

  .3ثلاثة أعداد طبیعیة متعاقبة ھو دوماً: ب) مضاعف للعدد )مجموع كل 4
(   لدینا:، ,من أجل كل عدد طبیعي  لأنّ: � �) � �� � �) � �� � 3, � 3 � !�, � 1� � !��(حیث ،  � , � 1(. 

  

@ @
�  یحقّقان،  عددان صحیحان �و �  لدینا: ≡ �و �13�7 ≡ �6�7�.  

  : �و  
لكل من العددین  7)تعیین باقي القسمة الإقلیدیة على 1

�لدینا:  � ≡ �ومنھ:  �13�7 ≡   $ھو 7على  �باقي قسمة  إذن: �$�7

�ولدینا:  � ≡ �ومنھ:  ��6�7 ≡ ��6 � �أي: �7��7 ≡   .�ھو 7على  �باقي قسمة   إذن:، ���7


)تبیان أنّ العددین  2! � !�و  � �   : 7یقبلان القسمة على  �


نبُین أنّ ! � � ≡ !�وَ  ��5/ � � ≡ /�5� .  
�لدینا:  � ≡ �ومنھ:  �6�7 ≡ �1�7�  

%�وعلیھ:                          ≡ ��1�%�7�   
%�نجد:                            ≡   ) عدد فردي  3 لأنّ ( ��1�7

%�وبالتالي:  � 1 ≡ 0�7�    

%� إذن: �   .7على  یقبل القسمة 1

�لدینا:  � ≡ %�ومنھ:  �1�7 ≡ %�نجد: �1�%�7� ≡ %�وبالتالي:  �1�7 � 1 ≡ 0�7�   

%� إذن: �   .7على  یقبل القسمة 1

  )أ) التحقق أنّ،3 ≡ �و  ��#�5/� ≡ �"!$�5� :  

2015لدینا:  � ≡   ) $ھو 7على  2015باقي قسمة  لأنّ ( �$�7

	ولدینا من جھة أخرى: � ≡ 	إذن: �$�7 � ≡ 2015�7�.  

1436لدینا:  � ≡   ) �ھو 7على  1436باقي قسمة  لأنّ ( ���7

	ولدینا من جھة أخرى: � ≡ 	إذن: ���7 � ≡ 1436�7�.  

!#�/�للعدد   7ب) تعیین باقي القسمة الإقلیدیة على  � �"!$!: 
  :  01ط

��لدینا:  � ≡ �1�7�				� ≡ 2015ومنھ:  �2015�7 ≡ �1�7�  

��ولدینا:  � ≡ 1�7�							� ≡ 1436ومنھ:  �1436�7 ≡ 1�7�،  

%2015نجد: � 1436% ≡ ��1�% � �1�%�7�   
%2015	ومنھ:  � 1436% ≡ �1 � 1�7�  

%2015وبالتالي:  � 1436% ≡ /�7� .  

%2015باقي قسمة العدد   إذن: � %2015(العدد   ./ھو  7على  1436% �   )7 یقبل القسمة على 1436%
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  : 02ط

��لدینا:  � ≡ 2015�7�� ≡ %��ومنھ:  �1436�7 ≡ 2015%�7��% ≡ %�بالجمع نجد: �1436%�7 � �% ≡ 2015% � 1436%�7�  

%��لدینا: ) 2وحسب نتیجة السؤال  � � 1 ≡ 0�7��% � 1 ≡ %�بالجمع نجد: �0�7 � �% ≡ 0�7�  

%2015وبالتالي:  � 1436% ≡ /�7� .  

%2015باقي قسمة العدد   إذن: � %2015(العدد   ./ھو  7على  1436% �   )7 یقبل القسمة على 1436%

!#�/�  استنتاج أنّ،ج)  � �"!$! � ��$�! � � ≡ /�5� :  
1962لدینا:  � ≡ %1962ومنھ:  �2�7 ≡ %1962أي: �2%�7 ≡ %1962ویكون:  �8�7 ≡ 1�7�  

%2015	ولدینا من جھة أخرى: � 1436% ≡ /�7�  
%2015 وبالتالي: � 1436% � 1962% � 1 ≡ 0 � 1 � 1�7�  

%2015 إذن: � 1436% � 1962% � 1 ≡ 0 � 1 � 1�7�. 

  

@ @
 :5على العدد  "�و  !�،  ��، ��، /� )تعیین باقي القسمة الإقلیدیة لكل من الأعداد1

21  لدینا: ≡   .1ھو  5على  21باقي قسمة  إذن:، ���5

        23 ≡   .2ھو  5على  23باقي قسمة  إذن:، ���5

        2� ≡   .4ھو  5على  �2باقي قسمة  إذن:، ��5"

        2% ≡   .3ھو  5على  %2باقي قسمة  إذن:، ��5!

        2& ≡   .1ھو  5على  &2باقي قسمة  إذن:، ���5

("�  یكون، ( عدد طبیعي)أ) بیّن أنّھ من أجل كلّ  2 ≡ ��#� :  

&2لدینـا:  ≡ +�&2�ومنھ: �1�5 ≡ �1�+�5� ), ∈ +&2إذن: )، � ≡ 1�5�   

  )4على الدور  2016(نقسم الأس  :5على العدد   $�/��  ب) استنتاج باقي القسمة الإقلیدیة للعدد
2016  لدینا: �    ,4من الشكل   �504�4

13�2نجد: )أ) 2حسب السؤال ( ≡   .1ھو  5على  )13�2باقي قسمة  إذن:، �1�5

$�/��  بحیث یكون، ( )تعیین قیم العدد الطبیعي3 � � � ) ≡ /�#� :  2�13( � 2 � , ≡ 1 تكُافئ: �0�5 � 2 � , ≡ 0�5�   
, ومنھ:                                        ≡ �!�5�   

, وعلیھ:                                      ≡ , إذن:، ���5 � 5� � �(حیث  2 ∈ �.( 

  

@ @
 : 9على  !"  )أ) تعیین باقي القسمة الإقلیدیة للعدد1

	لدینا:  4% ≡ %4  لأنّ ( ���9 �   .  1ھو  9على  !4باقي قسمة   إذن:)، 64

@!" ،@  ب) استنتاج أنّھ من أجل كل عدد طبیعي ≡ ����:  

%4لدینـا:  ≡ �4%4�ومنھ: �1�9 ≡ �1�4�9� )� ∈ 4%4إذن: ، )� ≡ 1�9�    .  
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  :9على  ("  بواقي القسمة الإقلیدیة للعدد (  العدد الطبیعيجــ) دراسة حسب قیم 
41  لدینا: ≡ 1�9� ،43 ≡ 4�9�، 4� ≡ %4و �7�9 ≡ 1�9� .  
  .3، دورھا متتالیة دوریةتشُكل  9على  +4بواقي قسمة   ومنھ:

4%64إذن:  ≡ 1�9�				4%4*3 ≡ 4�9�4%4*� ≡ �، (حیث �7�9 ∈ �(.  

  :9على  $�/�#�/�  د) تعیین باقي القسمة الإقلیدیة للعدد
2015لدینا:  :01ط ≡ 2015ومنھ: �8�9 ≡ �1�9�   

13�2015وعلیھ:                                    ( ≡ ��1��13(�9�  

13�2015أي:                                        ( ≡   ) زوجي 2016(�1�9

  . �ھو  9على  $�/�2015باقي قسمة  إذن:
2015لدینا:  :02ط ≡ 2015أي:  �8�9 ≡ 2%�9�    

13�2015ومنھ:                                   ( ≡ �2%��13(�9�  
13�2015وعلیھ:                                   ( ≡ �2%��.3112�9�    
13�2015ویكون:                                 ( ≡ �2��%.3112�9�    

13�2015أي:                                      ( ≡ 4%�3112��9�         

13�2015وبالتالي:                                   ( ≡   )  )ب)1سؤال (�1�9

  . �ھو  9على  $�/�2015باقي قسمة  إذن:

(�0 ،(  )أ) تبیان أنّھ من أجل كل عدد طبیعي2 ≡ ���� :  

8لدینا:  ≡ �8ومنھ:  ��1�9+ ≡ ��1���8إذن: ��9++ ≡   )  زوجيعدد  ,2 لأنّ (�1�9

(�0بحیث یكون العدد   ( ب) تعیین الأعداد الطبیعیة � ") �   : 9مضاعفاً للعدد  �
�8العدد  + � 4+ � �8  معناه: 9 مضاعفاً للعدد 1+ � 4+ � 1 ≡ /�9�  

1  ومنھ:                                                      � 4+ � 1 ≡ /�9�  )8�+ ≡ 1�9� (  

+4 وعلیھ:                                                    ≡ ���9�  
+4 ویكون:                                                   ≡ 5�9�  

,إذن: )جـ)، 1وحسب نتیجة السؤال  � 3� � �(حیث   2 ∈ �(.  

  

@ @
�  لدینا: � 2016 ،� � =و 1437 � 1954.  

  :5على  <و �، 
قلیدیة لكل من  )تعیین باقي القسمة الإ1

�لدینا:  � � 5�403� � �ومنھ:  1 ≡   . 1ھو  5على  �باقي قسمة  إذن:، �1�5

�لدینا:  � � 5�287� � �ومنھ:  2 ≡   . 2ھو  5على  �باقي قسمة  إذن:، �2�5

=لدینا:  � � 5�390� � =ومنھ:  4 ≡  . 4ھو  5على  =باقي قسمة  إذن:، �4�5
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)استنتاج باقي القسمة الإقلیدیة لكل من الأعداد، 2 � � � > ،
 . � .   :5على  "�و  <

�6لدینا:  � ≡ 1�5�� ≡ 2�5�= ≡ �ومنھ:  �4�5 � � � = ≡ �1 � 2 � 4��5�  

�أي:                                   � � � = ≡ 7�5�  

�وبالتالي:                            � � � = ≡ �باقي قسمة   إذن:، ���5 � � �   .2ھو  5على  =

�6لدینا:  � ≡ 1�5�� ≡ 2�5�= ≡ �ومنھ:  �4�5 . � . = ≡ �1 . 2 . 4��5�  

�أي:                                   . � . = ≡ 8�5�  

�وبالتالي:                            . � . = ≡ �باقي قسمة   إذن:، ��5! . � .   .3ھو  5على  =

�لدینا:  � ≡ &�ومنھ:  �2�5 ≡ 2&�5�  
&�أي:                              ≡ 16�5�  

&�وبالتالي:                        ≡   .1ھو   5على  &�باقي قسمة  إذن:، ���5

("� ،()أ) التحقق أنّھ من أجل كل عدد طبیعي  3 ≡ ��#�:  

&�لدینـا:  ≡ +�&��ومنھ: �1�5 ≡ �1�+�5� ), ∈ +&�إذن: ، )� ≡ 1�5�  .  

$�/��ب) استنتاج أنّ العدد   �   )4على الدور   2016(نقسم الأس  :5یقبل القسمة على  �
13��لدینا: ( ≡ 2016  لأنّ ( �1�5 � 4�504� (  
13��ومنھ: ( � 1 ≡ �1 � 1��5�  

13��أي: ( � 1 ≡ 13�� إذن:، ��5/( �   . 5 یقبل القسمة على 1

<  )أ) التحقق أنّ،4 ≡ ���#�:  

=لدینا:  ≡ =ومنھ:  ��5" ≡ �4 � =إذن: �5��5 ≡ �1�5�.  

0!"�< تبیان أنّ،ب)  � >�/�5 ≡ /�#�:  
= )أ)4حسب نتیجة السؤال السابق  لدینا: ≡ �1�5�  
2%&3=ومنھ:  � =�13; ≡ ��1�3&%2 � ��1��13;�5�    
2%&�1�3�  وبمأنّ  � 13���1�و  )عدد زوجي 1438 لأنّ ( 1; �   ) عدد فــردي 2017 لأنّ ( �1

2%&3= فإنّ: � =�13; ≡ 1 � 1�5�  

2%&3=إذن: � =�13; ≡ 0�5�. 

  

@ @ � حیث ثلاثة أعداد طبیعیة =و �، � ≡ �5�7� ،� � =و 1966 � 2017 . 
  :7على  <و  �، 
)تعیین باقي القسمة الإقلیدیة لكل من الأعداد 1

�لدینا:  � ≡ �ومنھ:  ��5�7 ≡ ��5 � �أي: �7��7 ≡   .�ھو 7على  �باقي قسمة   إذن:، ���7

�لدینا:  � � 7�280� � �ومنھ:  6 ≡   . 6ھو  7على  �باقي قسمة  إذن:، �$�7

=لدینا:  � � 7�288� � =ومنھ:  1 ≡  . 1ھو  7على  =باقي قسمة  إذن:، ���7
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�  )التحقّق أنّ،2 ≡ ���5�:  

�لدینا:  :01ط ≡ �ومنھ: �$�7 ≡ �$ � �إذن:  �5��7 ≡ �1�7� . 

�لدینا:  :02ط � ��1� � � � 1 � 1967 � 7�281� 
�أي:  � ��1� ≡ /�7� 

�إذن:         ≡ �1�7�.  

�5/��)اثبات أنّ العدد، 3 � ! . >�"!0 � : 7یقبل القسمة على  �

��لدینا:  ≡ �1�7�= ≡ 13��ومنھ:  			�1�7; � 3 . =3&%2 � 2 ≡ ��1��13; � 3�1�3&%2 � 2�7�
13��وعلیھ: ; � 3 . =3&%2 � 2 ≡ �1 � 3�1� � 2�7� 

13��أي: ; � 3 . =3&%2 � 2 ≡ �1 � 3 � 2�7� 

13��وبالتالي:  ; � 3 . =3&%2 � 2 ≡ /�7�
13�� إذن:; � 3 . =3&%2 �   .7 یقبل القسمة على 2

@!� ،@)التحقّق أنّ من أجل كل عدد طبیعي 4 ≡ ��5�: 

%2لدینـا:  ≡ %2 لأنّ ( �1�7 � �4%2�ومنھ:  ،)8 ≡ �1�4�7� )� ∈ 4%2إذن:)، � ≡ 1�7� .

�*@!�  استنتاج أنّ، ≡ �*@!�و ���5 ≡ "�5�:  

�*@!�لاحظ أنّ   � �!@ . �*@!�وَ  �� � �!@ . ��
4%�2لدینا: � ≡ 1�7�23 ≡ 4%2ومنھ:  	�2�7 . 23 ≡ �1 . 3*4%2إذن: �2��7 ≡ 2�7�. 

4%�2لدینا:  � ≡ 1�7�2� ≡ 4%2ومنھ:  	�4�7 . 2� ≡ �1 . 3*4%2إذن: �4��7 ≡ 4�7�. 

(�حتى یكون   ()تعیین قیم العدد الطبیعي 5 � +2 :7قابلاً للقسمة على  ! � +2 معناه: 7 قابلاً للقسمة على 3 � 3 ≡ /�7� 
+2 ومنھ:  ≡ �!�7� 

+2  ویكون:  ≡ "�7� 

,نستنتج أنّ: )، 4حسب السؤال السابق  � 3� � �(حیث  1 ∈ �.(

@ @
 :9على  !"و  �"،  ")أ) تعیین باقي القسمة الإقلیدیة لكل من الأعداد 1

43  لدینا: ≡ �4 .4ھـو  9على  4باقي قسمة  إذن:، ��9" ≡ %4 .7ھو 9على  �4باقي قسمة  إذن:، �5�9 ≡ . 1ھو 9على  %4باقي قسمة  إذن:، ���9

(!" ،(ب) تبیان أنّ من أجل كل عدد طبیعي    ≡ ���� : 
%4لدینا:  ≡  ))أ) 1نتیجة السؤال ( �1�9
+�%4�ومنھ:  ≡ �1�+�9� ), ∈ �  (

+%4إذن: ≡ 1�9� .



  

  

  

   . آداب وفلسفة؛ لغات أعبة: الش >IIIIIIIIIIIIIIIIIIII<III> الحلولبكالوريات جزائرية) - الحساب العبقري في الرياضيات (مجلة 

 

17 

�*(!" ،(جـ) استنتاج أنّ من أجل كل عدد طبیعي   ≡ "���:  

�*(!"لاحظ أنّ   � "!) . "�   

+%�4لدینا:  � ≡ 1�9�43 ≡ +%4ومنھ:  		�4�9 . 43 ≡ �1 . 3*+%4إذن: �4��7 ≡ 4�9�.  

0!"�/�/�  )التحقق أنّ،2 ≡ "���:  

2020لدینا:  � 9�224� � 2020ومنھ:  4 ≡ "�9�   

2%&20203وعلیھ:                                          ≡   )3على الدور  1438نقسم الأس ( �%2�9&43
1438نجد:                                              � !�479� � ,!من الشكل   1 � 1    

2%&20203وبالتالي:                                         ≡ 4!+*3�9�    

2%&20203إذن: ≡ 4�9�.  

0!"�/�/�)تبیان أنّ العدد 3 � �/�5� �   :9یقبل القسمة على  #���

�2017لدینا:  � ≡ 1�9�1995 ≡ F2017لأنّ:  �6�9 � 9�224� � 11995 � 9�221� � 6  

2%&20203ولدینا:  � ≡ 2%&20203ومنھ:  �4�9 � 2017� � 1995 ≡ 4 � �1�� � 6�9�  
2%&20203وعلیھ:                                         � 2017� � 1995 ≡ 9�9�  

2%&20203وبالتالي:                                       � 2017� � 1995 ≡ /�9�  

2%&20203�العدد  إذن: � 2017� �  . 9 یقبل القسمة على �1995

  

@ @
� حیث،  عددان صحیحان �و �لدینا:   ≡ �وَ  �14�13 ≡ �1�13� .  

  على الترتیب: 12و 1ھو  13على  �و  
)أ) تبیان أنّ باقي القسمة الإقلیدیة للعددین 1

�لدینا:  � ≡ �ومنھ:  �14�13 ≡ �14 � �أي: �13��13 ≡   .1ھو 13على  �باقي قسمة   إذن: �1�13

�لدینا:  � ≡ �ومنھ:  ��1�13 ≡ ��1 � �أي: �13��13 ≡   12ھو 13على  �باقي قسمة   إذن: �12�13


ب) استنتاج باقي القسمة الإقلیدیة لكل من   � � ،
 � 
�و  � �   : 13على  ��

�لدینا:  � � � ≡ 1 � �أي:  ��1��13� � � ≡ �باقي قسمة  إذن: ، ��13/ �   . 0ھو  13على  �

)
 �   ) 13یقبل القسمة على  �

�لدینا:  � � � ≡ 1 � �أي:  ��1��13� � � ≡ �باقي قسمة  إذن:، ���13 �   . 2ھو  13على  �

�2لدینا:  � � �� ≡ 2�1� � ��1���2ومنھ:  ��13 � �� ≡ �2 � 1��13�   

�2أي:                                                                � �� ≡ 3�13�،   

�2باقي قسمة  إذن: � ��  . 3ھو  13على  

0!"�
)تبیان أنّ العدد 2 �   : 13یقبل القسمة على  �5/��
2%&�3لدینا:  � ��13; ≡ �1�3&%2 � ��1��2%&�3ومنھ:  �13;�13 � ��13; ≡ 1 � ��1��13�   

2%&�3أي:                                                                              � ��13; ≡ /�13�    

2%&�3العدد  إذن: � ��  .13 یقبل القسمة على ;13
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�5/��  بحیث، ()تعیین الأعداد الطبیعیة 3 � ) � �"!0 ≡ /��!� :  

13��لدینا: ; ≡ 1438وَ  ��1�13 ≡ 1438 لأنّ ( �8�13 � �!�110� � 8 (  

 ��13; � , � 1438 ≡ �1تكُافئ: �0�13 � , � 8 ≡ 0�13�   
,ومنھ:                                                 ≡ �7�13�    

,وعلیھ:                                                 ≡ ,إذن: ، �$�13 � 13� � � حیث( $ ∈ �.( 

  

@ @
  : #على   (�بواقي قسمة   ()دراسة حسب قیم العدد الطبیعي  1

21  لدینا: ≡ ��5� ،23 ≡ ��5� ،2� ≡ "�5� ،2% ≡ !�5� ،2" ≡ 1�5�.  

  . 4، دورھا متتالیة دوریةتشُكل  5على  +2بواقي قسمة   ومنھ:

  إذن:

GHI
HJ2&4 ≡ 1�5�				2&4*3 ≡ 2�5�2&4*� ≡ 4�5�2&4*% ≡ 3�5�

) ،� ∈ �(.  

�0/�بحیث یكون،   
)تعیین العدد الطبیعي 2 � "
 � �:  2018 � 4� � �4 :یكُافئ 2 � 2018 � 2   
�4أي:                                � 2016   

�وبالتالي:                          � �13(& � 2018إذن: 504 � 4�504� � 2.  

�0/��)تبیان أنّ العدد،  3 � �/�50 �   :#یقبل القسمة على  #
132�2لدینا:  � ≡ 2018  لأنّ ( �4�5 � 4�504� � �4من الشكل   2 � 2 (  
2017ولدینا:  � ≡ 20172ومنھ:  �2�5 ≡ 20172إذن: �22�5 ≡ 8 لأنّ ( �1�5 � �4من الشكل   �2�4(  

132�2نجد: � 20172 � 5 ≡ �4 � 1 � 5��5�  

132�2وبالتالي:  � 20172 � 5 ≡ 132�2	إذن:، ��5/ � 20172 �     .5 یقبل القسمة على 5

(�� ،()أ) التحقق أنّھ من أجل كل عدد طبیعي  4 ≡ (�!��وَ  �#�(� ≡ �)�#� :  

12لدینـا:  � ≡ +12ومنھ: �2�5 ≡ 2+�5� ), ∈ +12إذن: ) � ≡ 2+�5�  .  

�3لدینـا:  � ≡ +��3�ومنھ: �2�5 ≡ 2+�5� ), ∈ +��3�إذن: ) � ≡ 2+�5�  .  

(��  بحیث، (ب) تعیین قیم العدد الطبیعي  � ��!�) � " ≡ /�#�:  
+12  لدینا: � ��3�+ � 4 ≡ +2 تكُافئ �0�5 � 2+ � 4 ≡ 2 أي: �0�5 . 2+ � 4 ≡ 0�5�   

3*+2ومنھ:  :01ط ≡ ,وبالتالي:  ��5" � 1 � 4� � ,إذن: 2 � 4� � � حیث( 1 ∈ �.(  

2  وعلیھ: :02ط . 2+ ≡ 2 . +2أي: �2�5 ≡ ,إذن: ���5 � 4� � � حیث( 1 ∈ �.( 

  

@ @
� حیث عددان طبیعیان غیر معدومین �و �  لدینا: � 4� � 6.  

  :4على  
)تعیین باقي القسمة الإقلیدیة للعدد 1
6  بمأنّ  ?   الباقي لیس  فھو  "

�  لدینا: :01ط � 4� � 6 � 4� � 4�1� � 2 � 4�� � 1� � �ومنھ: 2 ≡ 2�4�   
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  .2ھو 4على  �باقي قسمة  إذن:

�  لدینا: :02ط � 4� � �ومنھ: 6 ≡ �وبالتالي:  �6�4 ≡   .2ھو 4على  �باقي قسمة   إذن: �2�4


نبُین أنّ الفرق  ( :3متوافقان بتردید  �و  
)تبیان أنّ  2 �   ) 3مضاعف لـ   �

�  لدینا: � � � �4� � 6� � � � 3� � 6 � !�� � �ومنھ:  �2 � � ≡ �إذن: �!�/ ≡ ��!�  .  

�)بوضع 3 � 489.  

 أ) تحقّق أنّ  ≡ ����!� :  

�  لدینا: � � �ومنھ:  489 � 4� � 6 � 4�489� � 6 � 1962  

�ولدینا:  � � 1962 � 13�150� � �ومنھ:  12 ≡ 12��!�  

� وعلیھ:                                                            ≡ �12 � �إذن: �!���!� ≡ �1�13�.  


نبُین أنّ الفرق   :02ط �   .13مضاعف لـ  ����

�لدینا:  � ��1� � � � 1 � 1963 � �ومنھ:  �151�!� � ��1� ≡ �إذن: �!��/ ≡ �1��!�  

  ب) استنتاج باقي القسمة الإقلیدیة للعدد
 
�/�0 �   :13على  ��$0/"

��لدینا:  � ≡ �1�13�40 ≡ 132���ومنھ:  �1�13 ≡ ��1��132�13�40�7(2 ≡ 1�7(2�13�  

�	إذن:                                   ��132 ≡ 1�13�40�7(2 ≡   ) عدد زوجي 2018 لأنّ ( �1�13

132��نجد: � � 40�7(2 ≡ 1 � 132��أي:  �1�13 � 40�7(2 ≡ 2�13�  

132��باقي قسمة  إذن: � 40�  .2ھو  13على  7(2


حتى یكون العدد   (ج) تعیین قیم العدد الطبیعي �) � ) �   : 13قابلا للقسمة على  !
��لدینا: + � , � ��: معناه 13 قابلا للقسمة على 3+ � , � 3 ≡ 0�13�    

���1�:ومنھ                                                       + � , � 3 ≡ 0�13�   
1: وعلیھ                                                       � , � 3 ≡   ) عدد زوجي ,2 لأنّ ( �0�13

,:أي                                                           � 4 ≡ 0�13�  
,ومنھ:                                                         ≡ �4�13�    

,وعلیھ:                                                        ≡ ,إذن: ���13 � 13� � � حیث( � ∈ �(.  

  

@ @
�  لدینا: � �و 2019 � 2969.  

  :7على  �و 
)أ) تعیین باقي القسمة الإقلیدیة لكل من العددین  1

�لدینا:  � � 7�288� � �ومنھ:  3 ≡   .3ھو  7على  �باقي قسمة  إذن: ��7!

�لدینا:  � � 7�424� � �ومنھ:  1 ≡   .1ھو  7على  �باقي قسمة  إذن: ���7

  :7متوافقان بتردید  �!و 
ب) استنتاج أنّ العددین  

	لدینا:  � � ≡ !�7� )1 (  

�ولدینا:  � ≡ �3ومنھ:  ���7 ≡ !�7�)2(    
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�إذن:  )2( وَ  )1(من  ≡ 3��7� . 

�  لدینا: :02ط � 3� ≡ 3 � � أي: �1��7�3 � 3� ≡ �إذن: ��7/ ≡ 3��7�.  


�  )تبیان أنّ،2 � � ≡ /�5�:  

�9لدینا:  � � ≡ 9�3� � �9	أي:  �1�7 � � ≡ �9ومنھ:�28�7 � � ≡ 28  لأنّ ( ��7/ ≡ 0�7� (  


�  )التحقق أنّ،3 ≡ ���5�:  

�لدینا:  :01ط ≡ �2ومنھ: �3�7 ≡ �2وعلیھ:  �6�7 ≡ �6 � �2إذن: �7��7 ≡ �1�7�.  


�نبُین أنّ الفرق   :02ط �   .7مضاعف لـ  ����
�2  لدینا: � ��1� � 2� � 1 � 2�2019� � 1 � 4039 � 5�577�   
�2ومنھ:  � ��1� ≡ /�7�    

�2إذن: ≡ �1�7�.  

�$���استنتاج باقي القسمة الإقلیدیة للعدد  . 
  :7على  �$��

�$���لاحظ أنّ   . 
��$� � ��
���$�  
�2لدینا:  حسب السؤال السابق، ≡ 7)7���2�ومنھ: ��1�7 ≡ ��1��7(7�7�  

7)7�2وعلیھ:                                                        . ��7(7 ≡   ) عدد فردي 2969 لأنّ ( ��1�7

7)7�2وبالتالي:                                                      . ��7(7 ≡ $�7�   

7)7�2باقي قسمة  إذن: . ��  .  6ھو 7على  7(7

(�  حیث، ()تعیین قیم العدد الطبیعي 4 � 
) � � ≡ /�5�:  
+�لدینا:  � � �, � 2 ≡ +�1�معناه: �0�7 � �, � 2 ≡ 0�7�  

1أي:                                                 � �, � 2 ≡ 0�7�  
,�ومنھ:                                               � 3 ≡ 0�7�   

,�وعلیھ:                                              ≡ �3�7�   

�  بمأنّ  ≡ ,  فإنّ  �3�7 ≡ ,وبالتالي:  ��1�7 ≡ ,إذن:  �$�7 � 7� � � حیث(  $ ∈ �(.  

  

@ @
�  لدینا: � �وَ  2019 � 1441.  


  )التحقق أنّ،1 ≡ �!��5�:  

�لدینا:  :01ط � 17�118� � �ومنھ: ، 13 ≡ �!�17�    


نبُین أنّ الفرق   :02ط �   .17مضاعف لـ  !�
�  لدینا: � 13 � 2019 � 13 � 2006 � �5�118�   
�ومنھ:  � 13 ≡ /�17�    

�إذن: ≡ 13�17�.  


نبُین أنّ الفرق ( :17متوافقان بتردید  �و  
)تبیان أنّ،  2 �   ) 17مضاعف لـ  �

�  لدینا: � � � 2019 � 1441 � 578 � �ومنھ:  �34��5 � � ≡ �إذن: ��17/ ≡ ��17�.  

  :17على  �استنتاج باقي القسمة الإقلیدیة للعدد 

��  بمأنّ  ≡ 13�17�� ≡ �  فإنّ  ���17 ≡   .13ھو  17على  �باقي قسمة  إذن:، �13�17
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  )تبیان أنّ 3 . � ≡ ����5�: 

��لدینا: � ≡ 13�17�� ≡ �ومنھ:  �13�17 . � ≡ 169�17�
�وعلیھ:  . � ≡ 16�17�

�وبالتالي:   . � ≡ �16 � �	إذن: �17��17 . � ≡ �1�17�. 


!  استنتاج أنّ � . �� � �" ≡ /��5� : 


لاحظ انّ  � . �� � �
 . ��� 
�  لدینا:حسب السؤال السابق،  . � ≡ �� ومنھ: ��1�17 . ��� ≡ ��1���17� 

�� أي:  . �� ≡ 1�17� 
��3 ومنھ:   . �� ≡ 3�17� 

��3  وعلیھ:  . �� � 14 ≡ �3 � 14��17� 
��3 أي:  . �� � 14 ≡ 17�17� 

��3إذن: . �� � 14 ≡ 17  لأنّ ( �0�17 ≡ 0�17�( 

 : 17على  (!�بواقي القسمة الإقلیدیة للعدد   ()دراسة تبعاً لقیم العدد الطبیعي  4

131  لدینا: ≡ ��17� ،133 ≡ �!�17� ،13� ≡ �$�17� ،13% ≡ "�17� ،13" ≡ ��17�. 

 . 4، دورھا متتالیة دوریةتشُكل  17على  +13بواقي قسمة   ومنھ:

  إذن:

GHI
HJ 13&4 ≡ 1�17�	13&4*3 ≡ 13�17�13&4*� ≡ 16�17�13&4*% ≡ 4�17�

) ،� ∈ �(. 

"#����/�  )تبیان أنّ،5 � �$��) � �""���$� � �! ≡ /��5�: 
&'201937  لدینا: � 169�+ � 1441�7(7 � 13 ≡ �37'& � �� . ���+ � ��7(7 � 13�17� 

&'201937ومنھ:  � 169�+ � 1441�7(7 � 13 ≡ 1337'& � ��1��+ � 13�7(7 � 13�17�  

&'201937وعلیھ:  � 169�+ � 1441�7(7 � 13 ≡ 13&�&22�*� � ��1��+ � 13&�;&��*3 � 13�17� 
&'201937	وبالتالي:  � 169�+ � 1441�7(7 � 13 ≡ 16 � 1 � 13 � 13�17�

&'201937	أي:  � 169�+ � 1441�7(7 � 13 ≡ 17�17�
&'201937إذن: � 169�+ � 1441�7(7 � 13 ≡ 17  لأنّ ( �0�17 ≡ 0�17�( 

( التي تحقق، ()تعیین قیم العدد الطبیعي 6 � ��#"��$� � �$ ≡ /��5�: , � 195437(� � 16 ≡ ,معناه: �0�17 � 1637(� � 16 ≡ 0�17� 
,	ومنھ:  � ��1�37(� � 16 ≡ 0�17�
,	وعلیھ:    � 1 � 16 ≡ 0�17�   

,وبالتالي:   ≡ ,إذن: ��17/ � 17�� حیث(   ∈ �(. 


